

指数增强基金迎来高光时刻

逾八成产品获得超额正收益，机构布局热情高涨

今年以来市场持续震荡，主动权益类基金业绩表现不佳，规模大幅缩水，在此背景下，被动投资类产品遇上新机遇。与此同时，兼具被动投资与主动投资优势的指数增强基金迎来高光时刻，各家机构积极布局相关赛道，在基金发行市场遇冷的当下，指数增强基金逆势增长，发行数量有望创造历史新高。

指数增强基金受投资者青睐

今年以来，权益市场持续震荡，基金发行也呈现出低迷态势。以往各家机构重点布局的主动权益类基金发行遇冷，被动指数基金“唱主角”，在此期间，指数增强基金的规模迅速扩张，受到投资者青睐。

从本质上看，指数增强基金是在跟踪指数的同时，通过基金经理的判断，获取比跟踪指数更高的超额收益。需要注意的是，在实操过程中，由于各基金公司投研实力、投资策略的不同，相关产品在超额收益的获取上也呈现出不同结果，有的产品超额收益甚至为负。

在今年基金发行市场整体不佳的境况下，中小盘指数收益表现相对较好，以中证1000、国证2000为代表的中小盘指数收益靠前，这激发了公募基金的布局热情。跟踪中小盘指数的增强型基金成为基金公司重点布局的赛道。从新发情况看，指数增强基金表现逆势增长，热度颇高。

数据显示，8月以来，鹏华中证1000增强策略ETF、景顺长城国证2000指数增强A、银华中证800增强策略ETF等7只指数增强基金定档发行，加上今年已经宣布成立的37只指数增强基金，今年指数增强基金的新发数量或将刷新纪录。

从已成立的指数增强基金来看，16只基金为中证

逾八成产品斩获超额正收益

今年特殊的市场环境，让公募指数增强基金展现出特有的“吸睛”能力。其实，近几年，这类产品一直有着不错的表现，整体呈现良好的发展趋势。数据显示，2021年和2022年新成立的指数增强基金数量均不低于40只。从今年以来的情况看，指数增强基金产品数量有望连续3年保持增长态势。

Wind数据显示，截至今年二季度末，244只指数增强基金规模合计达1950亿元。其中，易方达上证50增强基金是当下规模最大的指数增强基金，规模超过200亿元；此外，富国沪深300增强、万家中证1000指数增



1000指数增强基金，7只基金为中证500指数增强基金，另有6只基金为国证2000指数增强基金。

另外，今年新成立的指数增强基金中有7只基金

为可在场内交易的ETF产品，这类增强策略ETF兼具指数增强基金与ETF两类产品的优势，成为当下头部基金公司的竞争焦点。

强、富国中证红利指数增强等最新规模均超过50亿元。

业绩表现方面，指数增强基金最大的优势是能为持有人带来超越基准的超额正收益。Wind数据统计，截至2023年8月23日，逾八成指数增强型基金产品自成立以来获取了超越基准的超额正收益，其中申万菱信沪深300指数增强、易方达上证50增强、华安MSCI中国A股指数增强等10只指数增强基金，获取了自成立以来100%以上的超额收益。

虽然有产品表现不俗，但仍有不少指数增强基金

并未产生超额正收益，反而跑输基准。Wind数据统计，近两成指数增强基金产品的业绩自成立以来跑输基准，其中，融通创业板指数增强AB、华富中小企业100指数增强基金自成立以来的基金净值分别跑输基准56.94%和31.57%。

短期来看，今年跑输基准的指数增强基金产品数量有所增加，占比超过三成，如东财中证高端装备制造指数增强、长城创业板指数增强等产品年内业绩均跑输基准6%。

记者 陈佳杰/文 吴畅/制图

筑牢反诈防线，守护老百姓钱袋子

工行温岭温西支行成功拦截一起电信网络诈骗

“真的很感谢工作人员，阻止我汇款，帮我挽回资金损失。”日前，在工行台州温岭温西支行大厅内，一男子向该行工作人员连声感谢。

当天，该男子来到工行温岭温西支行办理转账业务，按照流程，该行柜面人员询问了转账用途以及是否认识对方等问题。可男子支支吾吾，还一直反复强调只要转过去就可以了。

察觉情况不对，该行柜面人员持续追问具体信息，男子才打开微信，表示自己最近添加了一个“赚钱软件”的工作人员，通过聊天界面下方的链接进入充值，即可提升人气，达到一定人气后可提款返现。

听到这里，该行工作人员意识到男子极大可能遭遇了电信网络诈骗，并将情况报告现场经理进行核实。

在该行工作人员的耐心询问下，男子坦言自己并不认识这个“赚钱软件”的工作人员，自己之前试水充值的2500元提款成功，但最近充值的1.3万元已无法提款。为了能将钱拿回，他询问了该工作人员，对方却告知需要他再充值2.7万元到指定账户，之后才能再次提款。

听到这里，银行工作人员确认男子已陷入网络诈骗圈套，并向其举例普及常见诈骗案例。然而，该男子

心心念念想拿回之前的钱坚持要进行转账。见劝说无用，银行工作人员拨打了110报警。派出所民警很快赶到现场，在民警和银行工作人员的共同引导下，男子才意识到自己遭遇了诈骗，这才有了开头的一幕。这是工行温岭温西支行本月拦截的第二起电信网络诈骗。

近年来，电信网络诈骗手法层出不穷，一不注意就会上当。工行温岭温西支行践行人民金融，承担社会责任，对于转账汇款用途存疑的多问一句“为什么”，筑牢最后一道反诈防线，守护广大人民群众的“钱袋子”。

通讯员 罗巧丽